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PIANO D’AZIONE 



Su indicazione dell’USR, per mezzo del Referente 

INVALSI/INDIRE delle scuole del Tirreno cosentino, in 

merito all’Autovalutazione d’Istituto, vengono somministrati i 

Questionari di Soddisfazione Utente ad solo ad un campione 

di alunni, genitori e docenti delle classi seconde, in linea con 

la fascia di età (alunni 15 – 16 anni)  individuata per le Prove 

standardizzate INVALSI. 

Vengono utilizzati i Questionari del Progetto Sperimentale 

VALeS che vede coinvolte 300 scuole per tre anni. 

 

 

  

 

Partecipano al questionario: 
 
50 docenti 
 
164 genitori 
 
242 alunni 
 



Per  la componente  Docenti le aree di 

indagine sono state rivolte a: 

 

1. Dati riferiti a tutta l’Istituzione 

Scolastica 

2. Dati riferiti alla singola scuola in cui si 

insegna 

3. Attività dedicate al tempo in classe 

4. Strategie utilizzate 

 



 

DATI INERENTI L'ISTITUZIONE SCOLATICA 
 

Molto in 

disaccordo 

In disaccordo D’accordo Molto 

d’accordo 

docenti e personale ATA collaborano positivamente 1 3 38 8 
Il DS contribuisce a creare un clima di lavoro positivo  5 8 33 4 
gli studenti sono assegnati alle diverse sezioni in modo equo  0 10 38 2 
la qualità dell’insegnamento è omogenea tra le diverse sezioni  0 11 37 2 
Questo IIS è diretto in modo efficace  3 15 28 4 
il dirigente scolastico valorizza il lavoro degli insegnanti  6 16 23 5 
Questa scuola stimola la partecipazione delle famiglie alle sue iniziative 

2 18 26 4 
Questo IIS collabora positivamente con gli enti del territorio 2 10 35 3 
Se i genitori fanno delle proposte, la scuola le considera poco 1 15 30 4 
Sono promosse  attività rivolte al territorio  0 15 31 4 
Questo IIS si confronta con le famiglie sulle linee educative e i valori da 

trasmettere 1 17 29 3 
Questo IIS è attenta ai bisogni formativi degli insegnanti? 4 22 23 1 
Queso IIS offre corsi di formazione/aggiornamento utili per il mio lavoro  

4 29 15 2 
Questo IIS  incoraggia la partecipazione degli insegnanti ai corsi di 

formazione/aggiornamento  3 26 20 1 
In questo IIS i colleghi dello stesso ambito disciplinare o dipartimento si 

confrontano regolarmente nel corso dell’anno scolastico 

0 7 31 12 
Questo IIS  ha un programmazione comune che guida l’attività didattica 

degli insegnanti  0 5 32 13 
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Dati  riferiti a tutta l'Istituzione Scolastica 

Molto in disaccordo In disaccordo D’accordo Molto d’accordo 
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Area formazione in % 

Molto in disaccordo In disaccordo D’accordo Molto d’accordo 



DATI INERENTI LA SCUOLA IN CUI SI INSEGNA Molto in 

disaccordo 

In 

disaccordo 

D’accordo Molto 

d’accordo 

docenti e personale ATA collaborano positivamente  2 4 32 12 
Questa scuola stimola la partecipazione delle famiglie alle niziative  0 15 30 5 
Se i genitori fanno delle proposte, la scuola le considera poco  2 25 22 1 
Questa scuola si confronta con le famiglie sulle linee educative e i valori da trasmettere  

1 19 27 3 
i colleghi dello stesso ambito disciplinare o dipartimento si confrontano regolarmente 

nel corso dell’a.S. 0 4 34 12 
Questa scuola ha una programmazione comune che guida l’attività didattica degli 

insegnanti  0 1 35 14 
In classe c’è un clima positivo con gli studenti 0 2 39 9 
Sono motivato a lavorare in questa scuola 0 4 39 7 
i miei rapporti con i colleghi sono difficili 13 26 6 5 
è difficile far rispettare agli studenti le regole di comportamento 6 20 21 3 
è difficile dialogare con i genitori 8 29 10 3 
le famiglie apprezzano il lavoro degli insegnanti 0 8 18 4 
Mi trovo bene in questa scuola 3 7 33 7 
accade di rado che i colleghi si scambino materiali per l’insegnamento 

3 24 19 4 
i colleghi della stessa classe si scambiano regolarmente informazioni sugli studenti 

0 5 37 8 
Questa scuola facilita l’uso dei laboratori nella didattica curricolare 2 4 32 12 
Questa scuola realizza efficacemente l’inclusione degli studenti di origine straniera 

0 5 34 11 
Questa scuola realizza interventi efficaci per gli studenti che rimangono indietro 

3 19 20 8 
Questa scuola trascura lo sviluppo delle potenzialità degli studenti più brillanti 

3 19 20 8 
Questa scuola realizza efficacemente l’inclusione degli studenti con disabilità 

0 5 38 7 
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Dati inerenti la scuola in cui si insegna 
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Due attività a cui dedica maggior tempo 

Far esercitare gli studenti individualmente in classe 

10 5 
Far lavorare gli studenti in piccoli gruppi 

15 7 
Lasciare spazio a discussioni in classe e a interventi 

liberi degli studenti 

12 7 
Dedicare tempo in classe alla correzione dei compiti o 

degli esercizi 3 7 
Organizzare attività che richiedono la partecipazione 

attiva degli studenti (ricerche, progetti, esperimenti, 

ecc.) 

8 21 
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Due attività a cui dedica maggior tempo 



Due strategie più usate 

Differenziare i compiti (esercizi, attività) 

in base alle diverse capacità degli studenti 

12 9 
Argomentare la valutazione dicendo allo 

studente in cosa ha fatto bene e in cosa ha 

fatto male 17 10 
Dare indicazioni sul metodo da seguire 

per svolgere un compito 6 8 
Esplicitare agli studenti gli obiettivi della 

lezione 3 9 
Verificare la comprensione degli 

argomenti facendo domande 8 19 



Due strategie più usate 

 

0 

2 

4 

6 

8 

10 

12 

14 

16 

18 

20 

D
if

fe
re

n
zi

ar
e 

i 
co

m
p
it

i 
 i

n
 b

as
e 

al
le

 

d
iv

er
se

 c
ap

ac
it

à 
d
eg

li
 s

tu
d
en

ti
 

A
rg

o
m

en
ta

re
 l

a 
v

al
u

ta
zi

o
n
e 

d
ic

en
d
o
 a

ll
o
 

st
u
d
en

te
 i

n
 c

o
sa

 h
a 

fa
tt

o
 b

en
e 

e 
in

 c
o
sa

 h
a 

fa
tt

o
 m

al
e 

D
ar

e 
in

d
ic

az
io

n
i 

su
l 

m
et

o
d

o
 d

a 
se

g
u

ir
e 

p
er

 s
v

o
lg

er
e 

u
n
 c

o
m

p
it

o
 

E
sp

li
ci

ta
re

 a
g

li
 s

tu
d

en
ti

 g
li

 o
b

ie
tt

iv
i 

d
el

la
 

le
zi

o
n
e 

V
er

if
ic

ar
e 

la
 c

o
m

p
re

n
si

o
n

e 
d
eg

li
 

ar
g

o
m

en
ti

 f
ac

en
d
o

 d
o

m
an

d
e 



COMPONENTE GENITORI 

Area di indagine: 
 
•Comunicazioni 
•Rapporti tra alunni 
•Insegnanti e alunni – Insegnamento apprendimento 
•Servizi/utilizzo strumentazioni 
 

 
 
 



Le comunicazioni ai genitori da 
parte della scuola  sono efficaci 

Vengo adeguatamente informato 
delle attività didattiche offerte da 

questa scuola (POF) 

Gli insegnanti sono disponibili al 
dialogo con i genitori 

Gli insegnanti mi informano dei 
progressi scolastici di mio figlio 

Molto in disaccordo 3 7 4 5 

In disaccordo 4 10 5 5 

D’accordo 97 103 51 65 

Molto d’accordo 60 44 104 89 

Area comunicazioni 



Mio figlio si trova 
bene con i 
compagni 

Nella classe di mio 
figlio alcuni 

studenti 
prendono in giro i 

compagni 

Mio figlio litiga 
con alcuni 
compagni 

Mio figlio è 
apprezzato dai 

compagni 

Mio figlio si trova 
bene con i suoi 

insegnanti 

Mio figlio viene 
preso in giro da 
alcuni compagni 

Nella classe di mio 
figlio ci sono 
studenti che 

danno spinte, calci 
o pugni 

Molto in disaccordo 3 35 51 8 6 60 62 

In disaccordo 6 55 55 9 10 53 59 

D’accordo 77 51 33 89 76 26 24 

Molto d’accordo 78 23 25 57 72 25 19 
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Rapporti tra alunni 

45% 



Gli insegnanti sono disponibili a 
confrontarsi sul comportamento degli 

studenti 

Questa scuola prende in considerazione i 
suggerimenti e le preoccupazioni dei 

genitori 
Questa scuola è organizzata bene 

Molto in disaccordo 4 7 8 

In disaccordo 8 22 23 

D’accordo 87 79 84 

Molto d’accordo 65 56 49 
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Rapporto scuola-famiglia 



 Mio figlio sta 
acquisendo un 

buon metodo di 
studio in questa 

scuola 

Gli insegnanti 
aiutano mio figlio a 
sviluppare buone 

capacità relazionali 

Questa scuola si 
confronta con le 

famiglie sulle linee 
educative e i valori 

da trasmettere 

Gli insegnanti 
aiutano mio figlio 

ad acquisire buone 
capacità 

matematiche e 
scientifiche 

Gli insegnanti 
incoraggiano mio 

figlio 

Gli insegnanti 
trascurano gli 
interessi e le 

attitudini di mio 
figlio 

 Gli insegnanti 
aiutano mio figlio 

ad acquisire buone 
capacità di lettura 

e scrittura 

Molto in disaccordo 4 5 6 8 4 51 9 

In disaccordo 12 12 17 9 17 64 11 

D’accordo 90 93 89 72 72 23 74 

Molto d’accordo 58 54 52 75 71 26 69 
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Insegnanti e alunni - Insegnamento-apprendimento 



In questa scuola i laboratori 
sono usati regolarmente 

Il personale scolastico collabora 
per garantire il buon 

funzionamento di questa scuola 

In classe vengono utilizzate 
regolarmente le attrezzature 

tecnologiche (ad esempio 
computer e lim) 

 I servizi di questa scuola 
funzionano bene (pulizie, attività 

pre e post scuola, mensa) 

Molto in disaccordo 8 8 14 14 

In disaccordo 23 9 18 24 

D’accordo 83 91 73 81 

Molto d’accordo 50 56 59 45 
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Servizi / utilizzo  strumentazioni 
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Consiglierei questa scuola a un altro genitore 

Molto in disaccordo 

In disaccordo 

D’accordo 

Molto d’accordo 



Componente Alunni 

Area d’indagine: 
 
•Area studio/apprendimento 
•Rapporti tra alunni 
•Attività in classe 
•Attività didattiche 
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Area studio/Apprendimento 

Mai Qualche volta Spesso Sempre  

Risultati riferiti a tutte le 

classi II dell’IIS 
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RAPPORTO TRA ALUNNI 

IPSIA - ITI 
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ITC 
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RAPPORTO TRA ALUNNI 

0% 

10% 

20% 

30% 

40% 

50% 

60% 

70% 

80% 

90% 

I m
ie

i c
o

m
p

ag
n

i d
i c

la
ss

e 
m

i c
er

ca
n

o
 p

er
 le

 
at

ti
vi

tà
 s

co
la

st
ic

h
e 

 

In
 c

la
ss

e 
al

cu
n

i c
o

m
p

ag
n

i m
i d

an
n

o
 s

p
in

te
, c

al
ci

 
o

 p
u

gn
i  

M
i è

 c
ap

it
at

o
 d

i l
it

ig
ar

e 
co

n
 a

lc
u

n
i c

o
m

p
ag

n
i d

i 
cl

as
se

  

I m
ie

i c
o

m
p

ag
n

i d
i c

la
ss

e 
m

i l
as

ci
an

o
 d

a 
p

ar
te

 
n

el
le

 a
tt

iv
it

à 
ex

tr
a-

sc
o

la
st

ic
h

e 

I m
ie

i c
o

m
p

ag
n

i d
i c

la
ss

e 
m

i c
er

ca
n

o
 d

u
ra

n
te

 la
 

ri
cr

ea
zi

o
n

e 
 

M
i è

 c
ap

it
at

o
 d

i p
re

n
d

er
e 

in
 g

ir
o

 a
lc

u
n

i 
co

m
p

ag
n

i d
i c

la
ss

e 
 

In
 c

la
ss

e 
al

cu
n

i c
o

m
p

ag
n

i m
i d

ic
o

n
o

 p
ar

o
la

cc
e 

 

I m
ie

i c
o

m
p

ag
n

i d
i c

la
ss

e 
m

i c
er

ca
n

o
 p

er
 a

tt
iv

it
à 

fu
o

ri
 d

al
la

 s
cu

o
la

  

M
i è

 c
ap

it
at

o
 d

i d
ar

e 
sp

in
te

, c
al

ci
, o

 p
u

gn
i a

d
 

al
cu

n
i c

o
m

p
ag

n
i d

i c
la

ss
e 

 

I m
ie

i c
o

m
p

ag
n

i d
i c

la
ss

e 
m

i l
as

ci
an

o
 d

a 
p

ar
te

 
d

u
ra

n
te

 la
 r

ic
re

az
io

n
e 

 

In
 c

la
ss

e 
al

cu
n

i c
o

m
p

ag
n

i m
i p

re
n

d
o

n
o

 in
 g

ir
o

  

mai Qualche volta Spesso Sempre  



0,00% 

10,00% 

20,00% 

30,00% 

40,00% 

50,00% 

60,00% 

70,00% 

 F
a

c
c
ia

m
o

 e
s
e

rc
iz

i 
d

a
 s

o
li 

 

F
a

c
c
ia

m
o

 e
s
e

rc
iz

i 
in

 c
o

p
p

ia
 o

 i
n

 
g

ru
p

p
o

  

P
a

rl
ia

m
o

 i
n

s
ie

m
e

 d
i 
u

n
 a

rg
o

m
e

n
to

  

C
o

rr
e

g
g

ia
m

o
 i
n

s
ie

m
e

 g
li 

e
s
e

rc
iz

i 
o

 i
 c

o
m

p
it
i 
 

F
a

c
c
ia

m
o

 r
ic

e
rc

h
e

, 
p

ro
g

e
tt

i 
o

 
e

s
p

e
ri
m

e
n

ti
  

Attività in classe 

Mai Qualche volta Spesso Sempre  

Risultati riferiti a tutte le 

classi II dell’IIS) 



0,00% 

10,00% 

20,00% 

30,00% 

40,00% 

50,00% 

60,00% 

D
an

n
o

 e
se

rc
iz

i 
ch

e 
n

o
n

 s
o

n
o

 u
g

u
al

i 

p
er

 t
u

tt
i 

g
li

 s
tu

d
en

ti
  

M
i 

d
ic

o
n

o
 c

o
sa

 h
o

 f
at

to
 b

en
e 

e 

co
sa

 h
a 

fa
tt

o
 m

al
e 

in
 u

n
 e

se
rc

iz
io

  

D
an

n
o

 i
n

d
ic

az
io

n
i 

su
 c

o
m

e 
fa

re
 i

 

co
m

p
it

i 
 

D
ic

o
n

o
 c

o
sa

 i
m

p
ar

er
em

o
 i

n
 u

n
a 

n
u

o
v

a 
le

zi
o

n
e 

 

F
an

n
o

 d
o

m
an

d
e 

p
er

 v
ed

er
e 

co
sa

 

ab
b

ia
m

o
 c

ap
it

o
  

Azione didattica 

Mai Qualche volta Spesso Sempre  

Risultati riferiti a tutte le 

classi II dell’IIS) 


